

TAPOLCZAI LAPOK

BADACSONY-, BALATONFÜRED-C SOPAK- ÉS A BALATONI BORVIDÉK ÉRDEKEIT SZOLGÁLÓ UJSÁG

Előfizetési árak: egész évre P 10'—,
fél évre 5'—, negyed évre P 2'50,
hátrétdíjra P 12'—, fél évre P 6'—.
Külföldi postaköltséggel díjazható.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON REGGEL

Feladós szerkesztő és kiadó: BOTÁR ÁRPÁD

A Magyar Távirati Iroda badacsonyvidéki
és tapolcafi fiókja. * Telefon: 84.
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Tapolca, Szentháromság-tér 8. szám

XLVI. évfolyam

Tapolca, 1940 augusztus 10.

32. szám

Az ígéret földje

Irtá: BÁRÓ TEMESVÁRY EDE

Napnyugaton és napkeleten hiába keresed, di hűdég északi tájakon sínesen. Emberek élnek ott a kövek között. Szegény emberek, kis vágyakkal, sok munkával. Dolgos népek. Hegyormok magasló sokasága, szakadékok mélysége, szenvedés, magány, elemek harcra acélozta őket azzá: amivé lettek. Mintaemberekké.

Dolgozni kell Igéret Földjén a mindennapi falatért. Sokat kell dolgozni. Sok veszéllyel párosult munkával. Többet tün mint idehaza. És az élet sem nyújt annyit. Nincsenek luxus szállók, színházak, éttermek, fényes korzók, ragyogó kirakatok. Nincsenek festett arcu dámák és drága versenypályák. Az élet a versenypálya, rögtön, nehezen, sok áthidalhatatlan akadállyal. Munkatárs a fényes dáma, az asszony fény, pompa, selyem, festék helyett két dolgos kézzel díszítve. Fenyvesek zugása az emberek zenéje. Méhészek kaptárjai, csürök szintje a fényes kirakat. A természet a színpad. Isten írja hozzá a szindarabot, s az emberek a szereplők benne. A szindarab huszadik éve a tragédiák sorozata.

És mégis ott van az Igéret Földje.

Olvasó! Tudsz szeretni? Szeretni könyvel, véres lépelődéssel. Szeretni úgy, hogy nedves lesz a párnád. Szeretni úgy, hogy véresre harapod a szád? Szeretni testtel és lélekkel. Kívánni, hogy meghalass érte. Olvasó! Tudsz igazán szeretni? Mert így szeretjük mi az Igéret Földjét.

Ha meleg nyári este van, és sok fényes esillag ragyog a magas égen, akkor, igen akkor, te elhallgatsz. Kezeden kialszik a cigaretta. Szád elnémul. És arrafelé fordulsz és hallgatsz a csendes esti szellőt, mert híreket hoz Onnan: Igéret Földjéről. Ha fekszel a puha ágyban és odakint dühöng a vihar, nem jön álom a szemedre. Nyugtalanul hanykolodsz az ágyban és Odagondolsz. Oda, ahol most hajlanak a fenyők, zugnak a hegyek, völgyek. Ahol most igazán dühöng a vihar: az Igéret Földjén.

Ha betegen fekszel a kórházi ágyon és kínok gyöttrik testedet, sóhajtozol és vizet iszol, hogy csillapítsd lázokozta szomjúságot, halvány mosoly kering a szád körül és Odagondolsz, ahol nagyobb a szenvedés, és reménytelibb a jövő: Igéret Földjére. Ha szól a cigányzene, és telt pohárban habzik előtted a bor, keserű sóhaj szakad fel belőled és száll, száll a sóhaj: Igéret Földje felé.

Költök rimbe szedték, írók ezerszer megírták, lantosok megénekelték, nóták szállonganak róla. Ezerszer, százezerszer, milliószor szakad fel a sóhaj: Igéret Földje.

Ugy vágyunk Oda, ahogyan csak Oda lehet vágyodni. Ugy kívánjuk már, ahogyan csak Igéret Földjét lehet kívánni.

Ugy szeretjük, ahogyan csak szeretni lehet Igéret Földjét.

Kiismerhetetlen finom műszer a lelkünk. Nincs az Igéret Földjén sem jobb, sem több, mint idehaza. És mégis, mégis: kell nekünk.

Napfény süt meleg nyári sugarakkal. Szél zug a fák között. Van-e most napfény Igéret Földjén? Zugnak-e még olyan sodaszépen a rengetegek?

Véges az emberi szenvedés határa. Elrökteztünk hozzá!

Igéret Földje! Jövünk!

MASzOBSz lett az árkormánybiztosság véleményező szerve a bor-ügyben

Ejuttottunk a kívánatos jobb borárhoz, de termés alig lesz valami. A termelőknél nincs már készlet

Az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa a borárok ellenőrzésére véleményező szervként a MASzOBSz-t, a Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezetét bízta meg. A MASzOBSz vizsgálja felül az egyes borkereskedők árjegyzékeit. Ha azokat rendben levőnek találja, továbbítja az árkormánybiztossághoz, a melyik jóváhagyólag tudomásul veszi. Ezen a módon az árkormánybiztosság pontosan ellenőrizheti, hogy a borkereskedők nem lépik-e túl a megengedett árszínvonalat.

Az árakat tulajdonképpen a július 13-iki alapon rögzítették. A július 13-án érvényes borárakat minden borkereskedőnek a Malligand-fok és az esetleg különleges minőségi megjelölések feltüntetésével be kellett jelentenie a Magyar Borkereskedők Országos Egyesületének, amelyik most juttatja el felülvizsgálat végett a MASzOBSz-hoz.

A borkereskedőknek most szigorúan alkalmazkodniuk kell a július 13-iki árakhoz és mindaddig, amíg az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosától ellenkező utasítást nem kapnak, csakis ezeken a július 13-iki árakon szabad árusítaniok. Ha a jóváhagyás megtörtént, akkor sem szabad túllépni a megállapított árakat, mert még egy fillérrel való túllépés is árdrágító visszaéléseknek minősül.

Aki szükségesnek és jogosnak tartja a július 13-iki árjegyzéki árak felemelését, esetéről-esetről kérheti azt az árkormánybiztosságtól. Az ilyen irányú kérelmeket szintén a MASzOBSz bírálja felül és ad véleményt. Az áremelési kérelmeket a borkereskedők egyesületében kell be-

nyújtani; ez továbbítja a MASzOBSz-hoz, amelyik már véleményező juttatja el az árkormánybiztossághoz. Csak akkor lehet a magasabb árakat érvényesíteni, ha ahhoz az árkormánybiztosság előzetesen hozzájárult. Különböző áremelési kérelemnek csak új beszerzések és házítások esetén van helye. A meglévő készletekre pedig a július 13-iki eladási árak irányadók továbbra is.

A borpiacon az országosan rossz termékelítés hatása alatt van. A drágulás — mint a fenti közlemény is mutatja — az ellenőrzés egész során át juthat csak érvényre az árakban, mégis 80-100 fillér ma vidékünkön a prima bor. Természetesen vevő alig van, mert vendéglős mind arra spekulál, hogy mégis csak lesz szüret és akkor lemennek az árak. Kereskedő pedig csak annyit vásárol, amennyi üzlete fenntartásához okvetlenül szükséges. Érihető is a tartozkodás, amikor a szabad adás-vétel teljes bizonytalanságának előhírnökei máris felismerhetők: «centrális» szerv születésének egész serege látszik. Miként a gabonakereskedelem is átszervezés alatt áll, így mutatkozik a borkereskedelem számára is a jövő, — ha himni lehet a fővárosi hírek egy «mamut» borszövetkezet alakításáról.

Általában bizonytalan az őszi borpiacon alakulása, mert amellett, hogy alig lesz bor, ez maga után vonhatja azt is, hogy az alföldi mustsűrítők is téllenségre kényeszerülnek. Ennek meg lesz az a jó hatása: hogy nem lesz annyi «prima» magas szeszfoku bor ott ezidén, mint aminek versenyével eddig megküzdeni csak nagy árengedménnyel tudtunk.

1800 méter gyalogjáró épül Révfülöpön

Kedvező elintéztést nyert a Révfülöpi Udülöhelyi Bizottságnak az építendő gyalogjáró meghosszabbításáért a Kereskedelemügyi Miniszterhez beadott kérelme. Közel 1800 m hosszúságban épül gyalogjáró az ut hegyfelőli oldalán, ami az udülöhely fejlődésének egészen új le-

hetőséget nyújt, kulturahelyé lesz.

A nagyszabású munka még a jövő évben feltétlenül befejezést nyer s így a következő nyárra ismét nagyjelentőségű változással gazdagodik Révfülöp és vele a Balaton.

Balatonon borhetek

Dr. Brand Sándor, Zala vármegye népszerű alispánjának vezetésével megalakult a Balatonfüreden a nemzetközi sport- és helyi rendezőbizottság. A bizottság legelső feladatának tartotta a «Balatonfüredi Borhét» megrendezését és a Balatonfüredi Gazdakör és a Balaton Szövetség támogatásával meg is indultak már a szervezési munkálatok és a jelentkezők számát tekintve az idei Borhétnek minden tekintetben nagy sikere lesz. A Borhéttel kapcsolatosan népművészeti, háziipari kiállítás tervezetik. Megjelennek a vesprém icsutorások, a kádárok, sümegi fazekasok, és a híres buzsák, gösejji, balatonendréd, tótszentpáli, karádi szebbnél szebb szóttesek, csipkék, rátétesek, varrotások, csontfaragások és egyéb szarumunkák művelői.

A rendezőbizottság a m. kir. Balaton Intéző Bizottság támogatásával már megkezdte tevékenységét és a gyógyhelyi bizottság irodájában készséggel áll az érdeklődők rendelkezésére. Az ünnepélyes megnyitás szeptember hó 1-én lesz Balatonfüreden délelőtt 10 órakor a kormány képviselőjének és a társadalmi előkelőségek részvételével. A Borhét alatt szőlőgazdasági kongresszusok is lesznek. A Borhét helyét tovább parkirozták és rendezték, autóparkot jelölték ki és kapukkal látták el a vásár területét.

A változott viszonyok mellett is a Balatonvidék népe nagy érdeklődéssel várja a balatonon borhét megrendezését, a mely minden esztendőben komoly gazdasági előnyökhöz juttatja a résztvevőket.

Kölcsey Ferenc születésének másfélszázados évfordulója

Nagy várakozások előestéjén ünnepet ül a nemzet. Kölcsey Ferenc születésének másfélszázados évfordulóját ünnepli, megilletődött lélekkel, komoly méltósággal, a férfias érzésnek azzal a belső izzással, a férfias érzésnek azzal a belső izzással, amely egyik legősibb és legsajátosabb vonása a magyarnak. Százötven esztendeje most, hogy a Hymnus költője, nemzeti imádságunk megszólaltatója, a eszei magányos remete — aki félszemével is mélyebben nézett a magyar sorsalakulás titkaiba és többet látott meg ott, mint annyi más, élesteleket elődje — először pillantotta meg a napvilágot. E nevezetes évforduló mellett még a mostani nehéz időkben sem mehet el hálás kegyelet, ünneplő áhítat nélkül egyetlen igaz magyar, ha valóban hű fia népének, nemzetének. Ajkunk önkéntelenül idézi a megszentelt főhász örök-felejtethetlen sorait: Szánd meg isten a magyart, Kit vések hányának, Nyujts feléje védő kart Tengerén kinjának... S míg fájó emlékezésünk a költővel együtt a megpróbáltatásokkal teli multon borong, szívünk ma mégis megtelik valami csendes, biztató és éltető reménykedéssel, amely abból a biblikus erejű felismerésből fakad, hogy «megbűnhődte már e nép a multat s jövendő». A magyar borulat éjjele nem maradhat már sokáig éjszaka, a csüggedten virrasztók lelke már érzi a derengő hajnal friss szellőrezdülését. Kölcsey, a legsötétebben látó, legbátrabab magyar költő sem élhetett egy jobb és boldogabb magyar holnap vígasztaló tudata, makaes reményessége nélkül. Kölcsey szólt arról legvérbetűbb szavakkal elbusult nemzetéhez, minden időkre érvényes, felhőket oszlató, sarkesillagként előragyogó, világító és irányító hittel. Az a Kölcsey, aki a kalvini eleve-elrendeltetés komor bölcseseti mélyéből is olyan bizó bizakodással tudott felemelkedni költői ihlete szárnyán Istenhez, min tegy katolikus szent. Valóban az is volt, szent ember, a magyarság java érényének pártatlanul tömör, egész és kifejező foglalat. Igénytelenül szent ember és lélekben glóriás költő, akinek korai elmulása fölött méltán szakadt ki a fiatal Wesselényiből ez a zokogásba esukló, — kurta gyászbeszéd: «Nem közénk való volt!» Az ég hamar elvette őt tőlünk, de talán csak azért, hogy örökre nekünk adhassa — a rávaló emlékezésben. Hiszen minden magyar kebel templom lesz, ha Kölcsey neve megeseendő, mint csodálatos hangu ércharang, elvegyülve Hymnusának lelket-remegtető fenséges-békés orgonabugásával: Isten áldd meg a magyart!

Gróf Esterházy Móric katonai szolgálata

Vármegyei országgyűlési képviselőnk: Esterházy Móric grófot, aki a világháboruban is nagy szolgálatot tett a Hazának és meg is sebesült, most ismét fegyverbe szólította a Haza érdeke. A legendás hírű huszártáskán kis nemzeti színű szalag jelzi azt, hogy gazdája ismét mint katona szolgálja nemzetét.

Vármegyei képviselőnk katonai szolgálata miatt, a hozzá tömegesen érkező levelekre, nem tud válaszolni és a hozzá fordulókat kérelmeit csak katonai szolgálatának befejeztével tudja elintézni.

SPORT

Itt a Zala—Somogy futballválogatott összeállítása

Mint lapunk legutóbbi számában is hirtadtunk, serényen folynak az aug. 20-án, Keszthelyen rendezendő «Zala—Somogy» válogatott futballmérkőzés előkészületei. Löcsei-Léber Antal (Veszprém) és Márton Gyula (Zala) válogató kapitányok Zala, míg Horváth Lajos és ifj. Gerencsér Pál (Nagykanizsa) válogató kapitányok «Somogy» válogatott színeit képviselő csapatokat az alantiek szerint állították össze:

«Zala válogatott»: Pocsai (VTC), Horváth (TVSE), Németh (T. Reptér), Kalmár (T. Reptér), Novák J. (VTC), Kádóczy (TVSE), v. Hargitay (T. Reptér), Kiss (TVSE), Novák IV. (VTC), Göncz (T. Reptér), Szelenyi (VTC), Tartalékok: Tóth (T. Reptér) kapus, illetve Bornemissza (TVSE) mezőnytartalék.

Somogy válogatott: Farkas (Nagyk. L.) Babos II. (Nagyk. L.), Horváth (NVTE), Jakab (Belle), Cserpes (Nagyk. L.), Gerei (Boglár), Istenes (N.L.), Lugosi (Belle), Fuchs (NVTE), Törnár (N. Lev.), Csász (NVTE). Tartalékok: Tóth (Boglár) kapus, illetve Ködbaum (N. Lev.) mezőnytartalék.

Megállapítható, hogy mindkét csapat összeállítása a várakozáson felül jól sikerült! A zalai csapatnak a csatársora a legjobb csatárja. Hargitay, Kiss, Novák IV. Göncz, Martin ötös egyesíti a gyorsaságot, az átütőerőt, s a technikát egyaránt míg a somogyi csapatnak a közvetlen védelem és fedezetlora a főerőssége. — Mindkét csapatban több nyugati és délnyugati válogatott játékos jut szerephez, így előreláthatólag a rekordszámú közönség sokáig emlékezetes küzdelemnek lesz tanúja.

A mérkőzés győztese Keszthely város tiszteletdíját: 11 nagyezüstérmét kapja, mely a mérkőzés befejeztével kerül, ünnepélyes külsőségek között kiosztásra.

Nagyszerű sporteseménynek ígérkezik a nagy meccs előtt sorra kerülő: Keszthely Ifj. Válogatott—Keszthely Járás Ifj. Válogatott futballmérkőzés, melyen az ifju tehetségek egész sora lép a nagyközönség elé, hogy számot adjon tudásáról és felkészültségéről.

A Zala—Somogy válogatott futballmérkőzésre mintegy tíz helyről rendeznek az érdekeltek társasulástásokat, így a mérkőzés idegenforgalmi szempontból is nagy közönségsikerre tarthat számot.

Balatonbajnokság

Miután a rendkívüli helyzet miatt a MÁV a sportolók 50%-os utazási kedvezményét ideiglenesen visszavonta, — csak vonatoltan folytatódna a bajnokság küzdelmei.

Folyó hó 11-én az alanti balatonbajnoki mérkőzések kerülnek lejátszásra:

Balatonlelle L. E.—Tapolcai Vasutas SE (Balatonlellén 5 órakor)
Játékvezető: Keresztes (Siófok)

A közel egyenlő játékerőjű két csapat találkozása jó sportot ígér. A Vasutasokat nagyszámú szurkulótábor kíséri el Lellére.

VTC—Balatonboglári LE (Veszprémben fél 6 órakor)
Játékvezető: Löcsei (Veszprém)

A Balatonbajnokság tabellájának mai állása a következő:

A csapat neve	Játszott	Győzelem	Döntetlen	Veszteség	Állás	Előző	Következő	Pont
Kanizsai Lev. Válog.	9	7	1	1	31	10	15	15
Tapolcai Repülők SE	8	6	1	1	21	8	13	13
Balatonlelle L. E.	6	4	0	2	11	11	8	8
Kanizsai Vasutas TE	8	4	0	4	20	23	8	8
Veszprémi T. C.	6	3	0	3	15	13	6	6
Badaacsonytomaji LE	10	2	1	7	14	27	5	5
Balatonboglári L. E.	7	2	1	4	9	23	5	5
Tapolcai Vasutas SE	10	2	0	8	11	17	4	4

A folyó hó 4-én lejátszott bajnoki forduló részletes eredményei:

VTC—Balatonlelle LE 5:0 (3:0) Veszprémben. Vezette: Horváth (Nyugat). Könnyű, fölényes győzelem.

Boglári LE—Badaacsonytomaji LE 2:0 (1:0) Balatonbogláron. Vezette: Somos (Tapolca). Nivólan, csapatkodó játék, a szerencsésebb csapat győzelmével.

Az ugyancsak folyó hó 4-re Tapolcára kisorsolt TVSE—Nagykanizsai Lev. Válogatott mérkőzés, az utóbbi csapat meg nem jelenése miatt nem volt lejátszható. Bár

a kanizsai csapat a mérkőzés kitérését dr. Gidófalvy Pál, az MLSZ miniszteri biztosa elrendelte a mérkőzés bajnoki pontjainak 0:0 gólaránnyal a TVSE javára való írását és kötelezte a NLV-t, hogy a TVSE-nek a mérkőzés megrendezésével kapcsolatosan felmerült és igazolt költségeit térítse meg.

Futballprogram Nagyboldogasszony napján Tapolcán

Folyó hó 15.-én Nagyboldogasszony ünnepén egy balatonbajnoki mérkőzés kerül lejátszásra:

Tapolcai Repülők—Balatonlelle LE Tapolcán, 4 órakor. — Játékvezető: Horváth (Nyugat). Hosszu szünet után repülőink ismét sorompóba állanak. Nehéz ellenfelet kapnak a jöerőkből álló lellei csapatban. Mindvégig izgalmas, szép küzdelem várható.

»»» O «««

Uszó és vizilabda verseny Révfülöpön

Révfülöp a mi Balatonpartunk legkülönlegesebb fűrdőhelye. Ez minden téren látható is. Ennek eredményeként kell tudnunk, hogy az idei közismerten kedvezőtlen szezonban, amikor egész sor fűrdőhely üres, itt a múlt évi látogatottságának 70 százalékát elérték máris. A kedvezőbbnek ígérkező augusztus, remélhetőleg telt házzal jelent majd Révfülöpön. Ebben a sikerben van a jutalma a Révfülöpi Fűrdőegyesület vezetőségének azért a jó munkáért, amelyet évek óta szívós akarattal végeztek.

A Révfülöpi Fűrdőegyesület folyó hó 15-én délután fél 5 órai kezdettel a révfülöpi állami hajókikötőben uszó- és vizilabda versenyt rendez, amely bizonyára az egész zalai part sportszerető közönségének érdeklődésével találkozhat.

Versenyszámok: 50 méteres gyorsuszás, 50 méteres melluszás, 50 méteres hátuszás, 4x50 méteres gyors-staféta férfiaknak, 50 méteres gyorsuszás 40 éven felüli férfiaknak, 25 méteres női gyorsuszás, 25 méteres női melluszás, 25 méteres fiúgyermek uszás (felső korhatár 14 év.), 25 méteres lánygyermek uszás (felső korhatár 14 év.) Vízilabda mérkőzés a Balatonszeped-Virustelep és Révfülöp nyaraló ifjúságának válogatott csapatai között. Nevezési határidő augusztus hó 13-án déli 12 óráig a révfülöpi fűrdőigazgatóságnál.

A versenyszámok első három helyezettje éremdíjazásban részesül. Díjkiosztás a verseny után este 8 órakor a fűrdőegyesületi társalgóban.

Belépődíj: ülőhely 40 fillér, állóhely 30 fillér, 16 éven aluli gyerekeknek 20 fillér.

Eladó szép házhelyek!

Dr. Berkes Róbert kormányfőtanácsos tulajdonát képező

Keszthelyi úton fekvő (régisportpálya)

mérnökileg megosztott házhelyek, jutányos áron,

kedvező fizetési feltételekkel eladók.

Érdeklődők forduljanak a tulajdonos megbízottjához, a „Tapolcai Takarékpénztár Részvénytársasághoz, — ahol a közelebbi feltételek a hivatalos órák alatt megtudhatók

**Frizurát,
Hajfestést,
Tartós-
hullámot**



Nemesnél

Tapolca, Postaépület.
Iréne krémek, puderek lerakata.

Csak tavasszal kerül sor a birtokkiosztásra

A tarlókat fel kell szántani, az őszi munka ideje maholnap itt van. A tapolcai határ birtokosai második őszi éven éppen hogy csak megmunkálják a földjüket, mert a tagosítás miatt senki sem tudja, «kié» trágyázná, hol is lesz a birtoka. Ennek az extenzív gazdálkodásnak nem is lehetett jó eredménye, ha egyébként az időjárás kedvező is lett volna.

Erdeklődünk, hol is tartanak a tagosítási munkálatokkal, vajjon ez őszi a

gazda tudja-e, hol lesz a birtoka? Főzölhetjük, hogy az idei őszi még mindenki az eddigi földjén kell hogy dolgozzon. Majd a tél folyamán a becslési eljárás alapján a birtokjuttatás elintéződik, így a jövő tavasszal kitérik az új határokat, utakat. A tagosított határban 1941 őszi minden birtokos a maga földjén megkezdheti azt az intenzív gazdálkodást, amely a szétszaggatott birtokokon nem volt lehetséges.

Tüz Badaacsonytomajon

A sziréna, ha megszólal, megremegteteli az ember lelkét. A vésznek hangja ez, s bizony e nehéz időkben még a dobpergés is hat a kedélyekre, hát még ez a síkhang hang. Mi történt? — ez a kérdés ömlik el a közönségen, ha szól a sziréna, — pedig a történelmi időkre felkészült.

Nem légiadótól, repülőgéptámadást jelzett Tapolca közönségének f. hó 5-én délután a sziréna, hanem vidéki tüzet. Badaacsonytomaj kért Tapolcától segítséget, mert kigyuladt a herceg Esterházy majorban 1151 kész nádfal és hatalmas lánggal égett.

Tűzoltóságunk a felriasztott közönség nagy érdeklődésétől kísérve, az ujonnan átalakított autójával rajta egy motoros és egy kézi fecskendő, vaslétrák stb., robotgöngyölítő a Városházából és 17 perc alatt a vész színhelyén volt. Nagy volt a veszély, mert a lángban álló nádfalaktól mintegy mintegy 10—15 méterre hatalmas szálmakazal és nagy mennyiségű még el nem csépelet gabona állott. A tapolcai tűzoltóság, Súlyom Alajos parancsnok vezetésével vette fel aküzdelmet. A motoros fecskendő egymásután hat bővíző kut vizét használta el, s ezzel a víztömeggel elárastolta az égő nádrakásokat, s megakadályozta a tűz tova terjedését. A tűz

lokalizálásában derekasan kivették részüket a badaacsonytomaji és ott nyaraló leányok, valamint az ott táborozó eskücsérek. Segítségére jöttek a badaacsonytomaji tűzoltóságnak a nemesgulácsi és káptalanfői tűzoltók is, akik szintén fáradságot nem ismervé láttak hozzá a tűz megfékezéséhez.

A tűz valószínűleg gyerekek játékból keletkezett. A nyomozás azonnal megindult és megállapította, hogy a nádrakások között játszó gyerekek közül egy késő estig nem tért haza, bizonyára félelmében.

A hatalmas, nagyértékű nádtömeg már Helvey Tivadar budapesti cég tulajdona volt, akinek emberei aznap vették át a feldolgozott nádat. Eppen a badaacsonytomaji állomáson tartózkodtak elutazandó, amikor a tűzvész híret kapták, természetesen ők is a mentéshez láttak.

Érdeklődőnk rá kell mutatnunk arra, hogy a badaacsonytomaji tűzoltóság egyetlen fecskendője felmondta a szolgálatot igazolván azt, hogy a «rossz szerszám a legdrágább». Nagy ipari vállalatnál rendelkező Badaacsonytomaj, amelynek amúgy is nagy külterülete van, kellene, hogy üzembiztos és üzemképes motoros fecskendővel rendelkezzen.

Köveskál nemesi családjai Jrtá: Cserjesi Károly

A magyar nemességet eredetileg a honfoglaló nemzetségek, s azok leszármazottai képezték. Csak a XII. században kezdtek királyaink a nemesség adományozni.

A honfoglalás befejezte után az egyes nemzetségek kijelölt jelentős földterületeken, szállásbirtokokon telepedtek meg. Ezek voltak az ős-, szállásbirtokos nemesek.

Királyaink kezdetben a jobbágyorsból a nemesi rendbe felvetteknek a nemesség kivül birtokot is adományoztak. Ezek a donációs vagy birtokos nemesek.

Későbbi korban azonban a nemesítés birtokadományozás nélkül is megtörtént. Az így nemesítettetnek nevezik armális nemeseknek.

A nemességadományozásról királyi levelel, nemeslevelet állítottak ki. Természetesen az összallásbirtokos nemesek nem kaptak ily királyi levelet, azért van sok nemes családnak, kiknek nincs, nem is volt soha nemeslevelük.

A nemesség adományozása ősalkotmányunk alapján felségjog; magyar nemességet csak Szent István koronájával megkoronázott uralkodónk adományozhat.

Régi írásainkban gyakran olvashatjuk «igazi, királyi nemes». Ez a jelző egy időben szükséges volt megkülönböztetésül az egyházi nemesektől, kiket nemességükkel kapott telek-predium után predialis nemeseknek is neveztek.

Ugyanis Szent István, s később Szent László királyaink hatalmat adtak néhány főpapoknak, hogy jobbágyaik közül ilyen egyházi nemességgel jutalmazhassák a kiválóbbakat.

A predialis nemesek azonban nem élvezték az összes nemesi előjogokat, csak adó- és vám terén volt kedvezményük.

«Egytelkes nemesek»-ről is olvashatunk. Ez nem valami külön rend a nemesek között. Azokat a nemeseket nevezték így, kiknek birtoka valami okból (család szaporodását követő birtokmegosztás) annyira esőkent birtokok, hogy nem voltak képesek annak jövődelméből jobbágyokat tartani. De ha idővel szaporodott a vagyon, s tudott ismét tartani jobbágyokat, megszünt egytelkes nemes lenni.

Gyakran találjuk régi írásainkban nevek előtt az agilis (róv. ag.) szavat. Agilisnak nevezték az oly birtokost, ki bár maga nem volt nemes, de birtokai (legtöbbször házasság révén szerzett) birtok volt.

Az egyes családoknak már ősidőktől fogva meg volt a maguk választotta je-

lük. Ezekből a családi jelvényekből alakult ki külföldi hatás nyomán a nemesi címer.

Az ősnemesek a maguk családi jelvényeiket használták fel címerül. A birtokos nemesek azonban uralkodótól kapták címerüket. A nemes-level sarkában volt lefestve a címer, vagy ha a kép valami okból elmaradt, a pontos leírása a szövegből ki nem maradhatott.

Megtörtént, hogy királyaink, nemes családból származóknak, tehát már nemességük újra adományoztak nemességet, ily esetben többnyire a családnak régebbi jelvényét tartották meg címer alakul.

Az ismert legrégebb címeradományozás 1326-ból való, de peccséteken már korábbi időkből is maradtak fenn címerek, melyeknek őse a családi jelvény.

A címer alapja a paizs, melynek alakja változó, legrégebbi a háromszög alakú az oldalakon kidomborodva. Ez a legfőbb része, alapja a magyar heraldika, tehát aszerint kék (égszínű), bár régi címereken nem egy esetben eltérést találunk.

A mezejét foglalja el a tulajdonképpeni címer, a címeralak. Rendszeren valami természeti tárgy, ritkábban valami készítmény.

A paizs felső részén nyugszik a sisák (katonai-, rostélyos-, zárósisák). Erre van helyezve a sisákdísz, rendszerint a címeralak, de lehet más is.

A címer díszítésére szolgálnak a takarók, a sisákról két oldalt lecsüngő stílzalt levél díszek. A takarók színe nem egyenlő a két oldalon. Heraldikai szabályok szerint a takarók színe kék-, arany-, és vörös-ezüst. A címeralakok természetes színűek, ha csak az oklevélben más színezés nincs megállapítva.

Még az előnévről, predikátumról kell megemlékeznem.

Használatát a szükségesség hozta magával. Oly szerepet töltött be, mint napjainkban az «iff», «idősb», vagy faluhelyen az alsó, felső, sánta stb. jelző, melyekkel az egyező nevéket különböztetik meg egymástól.

A családok szétágazása folytán fordult elő, hogy a rokonságban azonos nevével is voltak. Ezek az azonos nevű nemesek birtokuk, lakóhelyük nevének felhasználásával különböztették magukat egymástól.

Királyaink előneveket kezdetben nem adományoztak, azt a nemesek önkényesen veszik fel. Csak a XVI. században tűntek fel a nemeslevelekben az előnevek.

A csodadoktorok

Akármerre fordul az ember, tele van mindenki receptekkel, hogy mit hogyan kellett volna. Csak az elcsúszott beszélgetésekből derül ki, hogy tele van az ország bölcsenél bölcsőbb hadvezérekkel, csalhatatlan országvezetőkkel, egyedül elhivatott esodadoktorokkal. Ugy beszélnek Erdélyről, az országról, a tegnap «végzetes hibáiról» és a holnap fellétlen «bizonyosságairól», úgy hivatkoznak szemrebbenés nélkül bizalmas információkra, mintha csak azt akarnák elhitetni, hogy tulajdonképpen ők is hivatalosak voltak a müncheni, a salzburgi, meg a római konziliumokra, csak hát nem beszélhetnek róla.

Az egyik ilyen esodadoktor arról értekezett a minap az utcasarkon, hogy mégis csak «végzetes hiba» ennyi embert ennyi időn át fegyverben tartani, távol a polgári munkától, családjuktól. Ez hogy ez mennyi rengeteg pénzt emészt fel naponta. Mert tudni kellett volna, hogy úgy is csak tárgyalások következnek.

Tudatlan emberek beszéde ez. Egy ország rész visszacszerzésénél minden kérdés, még a legkisebb is, szerves része annak a hatalmas, az egész világot átforgató játékmának, amelynek kimenetelén emberszám milliók sorsa, a föld népeinek évszázadai fordulnak meg. Ahol pedig ekkora tértől van szó, s amikor a tét sorsa egyaránt érdekelt minden népet, nem kell-e minden népek vonakodás nélkül vállalnia a reá eső áldozatot? Mit képzünk a jó esodadoktoraink? A rádió egyszerűen bemondja, hogy Erdély mátlól fogva viszatér Magyarországhoz? Nem, egyre kevésbé tisztelt mindentudók! Ez ilyen egyszerűen mégsem megy. Ehhez némi nemzeti erőfeszítésekre is szükség van és

lesz. És ebből mindenkinek ki kell vennie részét, aki ennek a hazának kenyerét eszi. vajjon megérezté volna-e a probléma odáig, ahol ma áll, ha Magyarország nem mulatott volna erőt a követelése érvényesítésére? A mi kérdéseinknél sokkal hatalmasabb nemzetközi szempontok szövegében várhattuk volna, hogy elővegyenek bennünket, ha csak egy ebédutáni cigarettára mellől szólunk volna bele a nagy perbe, hogy «ja igaz, ne felejtsetek el Erdélyt visszaadni». Hát ez így aligha ment volna! Ehhez minden esodadoktor-recept ellenére is, igenis meg kellett mozdulni, neki kellett gyürközni, kiáltani akkorát, hogy a vén Európa felett tomboló nagy viharban se vesszék el a magyar követelés szava. Csak így lehetett elindítani a magyar ügyet. Nem is szóval arról, hogy akik illetékesek az ország honvédelmi intézkedéseinek meghozatalára, azok akkor is tudták, hogy mit miért tettek, ha a esodadoktor uraknak ezt nem hozták azonnal a becses tudomására.

Jól nézne ki az a kormány, amelyik ezekből a esodadoktorokból állítaná össze a tanácsadó testületét! Ahányan vannak, annyiféle huznak az ország szekerét és akkor mi maradna a szekeréből? A nemzet ellen való vétkezés azonban nem itt kezdődik, hanem ott, ahol sokkal veszedelmesebb is: — alul, a tömegek lelki megmegtévelyezésében, szétbontásában. Félre tehát a esodadoktorokkal, akik semmi egyébre nem jők a nemzet életében, csak arra, hogy kuruzslásaikkal éppen akkor gyengítsék a nagy erőfeszítés lendületét, amikor legnagyobb szükség van az egybefogott, egy célra törő nemzeti akarat sorompóba állítására.

Szükséges a terményáraknak a termelési költségekkel arányos ujbóli megállapítása

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara dr. Mirbach Antal báró elnöklésével elnök itanásúlést tartott. Az elnök itanás Rajczy Géza, az igazgatói teendők ellátásával megbízott főtitkár előadásában számos olyan gazdaérdekű határozatot hozott, amelyeknek végrehajtása komoly tartalommal tölti ki a kamara közel jövőbeni munkásságát. Így többek között elhatározta, hogy illetékes helyen eljár a kamara, hogy a biztosítási ajánlatok 3 példányban állítassanak ki a visszaságok kiküszöbölése végett. Egy példány maradjon a biztosító intézetnél, egy a biztosító felé, egy példány pedig beküldendő volna a kamarához. Elhatározta az elnöki tanács a kamara kebelében gazdakereskedelmi, értékesítési és árstatisztikai ügyosztály felállítását, továbbá hogy a jövőben is mindent elkövet, hogy az olaszországi hidegvérű lőexportnál a kamara ellenőrzése visszakapja azt a súlyt, ami a gazdaérdekek megvédéséhez szükséges.

Megállapította az elnök itanás, hogy a

termelési költségek figyelembevételével a természetrendel a terményárakat tulajdonképpen szabaddá teszi. Elhatározta, hogy a társ mezőgazdasági kamarákkal karöltve kéri a buza, rozs, kétszeres, árpa és a zab árának a termelési költségekkel arányban álló ujbóli megállapítását. Pótlendelkezés kiadását kéri a gazdaságok egymásközi gabonaforgalmának szabályozása, valamint arra, hogy a terményértékesítésben résztvevő kereskedők kijelölésébe a mezőgazdasági kamarák is beleszólhassanak.

Hogy exportpiacainkat állandóan elláthassuk az igényeknek megfelelő hízott sertéssel, szükségesnek tartja az elnöki tanács a minőségi sertéshizlalásnak prémiummal való támogatását. Kéri ezenkívül a földművelésügyi minisztériumot arra is, utasítsa a Futura Rt-t arra is, hogy abraklakarmányokat, korpát és 8-as lisztet elsősorban a marha- és sertéshizláló gazdáközönségnek adjon és csak azután az ipari hízaláknak.

Panaszkodom a nyárra

Jószolgáltak, mondták, hogy esős, hűvös lesz a nyár. A pesszimisták elhitték, de azt gondolták magukba:

— Azért mégis csak nyár lesz, ha esős is lesz, ha néha hűvös is lesz....
Erre kiderült (nem a szó meteorológiai értelmében), hogy kizáróan esős lett, kizáróan hűvös lett, éppen csak nyár nyár nem lett.

Hankó Márton meteorológus jósz jellemtette ki még május legelején:

— Az idén nem lesz érdemes nyári ruhát csináltatni, sem a hölgyeknek, sem az uraknak....

Nem hittünk a tanár urnak. A hölgyek megcsináltatták a szép, leuge selyemkompat, vászonruhákat, divatos tarka, színes mosóanyagokból, mint mondom, néha fel is vették, de nem viselheték. Vagyis állandó jelleggel nem kaptak az öltözet. Mint, ahogy az urak tropikálják és vászon öltönye is többször bizonyult alkalmatlannak, mint időszerűnek.

Ilyenkor, augusztus első felében, arról szokunk panaszkodni, hogy:

— Phü, de meleg van, kibíratatlan a forróság.

Törögtetlünk hol'okunkat, boldogtalnok voltunk, mert izzadni, szenvedni kellett, holott a nyár csak olyan volt, a milyennek lennie kellett.

Most olyan, amilyennek egyáltalán nem szabad lennie. Ha nem esik, akkor hideg van, ha akad egy meleg, vagy mondjuk, forró nap, nem is igen merjük kihasználni, mert nem hiszünk tartósságában. Vagyis nem panaszkodunk a verejétkhullatás miatt, strandra sem merészkedünk, sőt tolesér-fagylaltot se veszünk, mert mire kiérünk vele a cukrászdából, — gondoljuk — már úgy is vége a pár órásnak.

Ilyen az idej nyár.

Gyerekkoromban hallottam bizonyos Józsi bácsi nevezetű embertől, hogy egyszer ködben arattak.

Nem hittem el. Nevettem magamban Józsi bácsin:

— Hogyisne, ködmenben aratni!

Most utólag boesánatot kérek tőle, aki a föld alatt nyugszik, most már elhiszem, amit mondott, elhiszem, hogy nemcsak az idej nyár olyan, amikor elkél a buzarlón a ködmen, de Józsi bácsi is megérhetett olyat.

Talán az egész ügyben az az egyetlen vigasztaló momentum, hogy semmi sem új a nap alatt: még a nyártalan nyár sem.

TÁVOZÓ UTÁN

A legtöbb ember igyekszik megnyerni embertársai becsülését. Lehetőleg udvarias, kedves, adott alkalommal szolgálatkés, nem azért, hogy megjutalmazák, hanem követik a tanítást: még a nemet is is úgy mondjuk, hogy fájdalmat ne okozunk. Mégis, mily kevés embernek sikerül «népszerűsége» szert tenni, megszerezni mások becsülését, baráti vonalmát. Aki nem jut el addig sem, hogy jó barátai és ellenségei is legyenek, abban magában van a hiba. Általában, soha nem a közösség téved az egyén megítélésében, annak lelkesedése, becsülése épp oly igaz tapasztalatokon nyugszik, mint ellenszere. Mert velünk születnek a jó tulajdonságok és a neveléstakarta rosszak is.

Deményi Károly budaacsonytomaji állomásfőnök mellé már a bőleöbe oda tette a jó Isten a legnagyobb ajándékát: a jóssággal párosult kedvességet. Ritka, ha ez is marad az illető, mert az élet ugyan- csak igyekszik leszoktatni a jósságról. A hivatali vándorlásai: az élet Deményi Károly főnököz lelkületét nem változtatták meg, az évtized alatt, amit majd a legszelbnek ismer életében, a budaacsonytomaji tartozkodása, csak mélyült józérséiben. Vidékünk legszebb helyén, ahol az emberek akarva-nemakarva a környezet hatása alatt állnak, nem is történhetett másként, mint hogy siró szemmel vett bucsút és sirva bucsúztak tőle.

Deményi Károly MAV főintéző folyó hó 6-án a Budapest Déli üzletvezető-séghöz történt áthelyezése folytán távozott Budaacsonytomajról, hogy magasabb hivatalát töltsön be, pályáján előrehaladjon. Előlépéséhez gratulálunk, de távozását öszintén sajnáljuk. Hivatali kötelességét mintaszerező és átlagon felüli rátermettséggel végezte, ennek bizonyossága a többszöri elismerés és a kitüntető áthelyezés, de volt egy tér, amelyen egyébként elismerés nem jár: ez a társadalmi tevékenység, s ő ott is elismerést aratott. Budaacsonytomaj életében szerepet vállalt, irányítást a sportban és hogy ott többet láttak benne a «hivatalnoknál» — bizonyítja az, hogy a közösi képviselőtestület tagjává választották.

Szeretettel említi egyéniségét nemcsak széleskörű baráti társaság élvezte, hanem a nagyforgalmú állomás minden rendű és rangú fia-lánya. Fenntartás nélkül népszerű volt családijával együtt.

A budaacsonyiak «Istenhozzáját» kifejezték a bucsú öszinte szavai. E néhány sor szolgáljon megerősítésül a távozonak: minden tisztviselő ott van otthon, ahol szerették. És ez a fölismerés hozza majd vissza közénk.

Hulladék papirkereskedő bizományosokat keres
a Magyar Papirosipari Nyersanyagbeszerző kft. Budapest, V. Zoltán ucca 16. III. emelet 2

Prórhirdetések

- Gyermektelen házaspár egy szoba konyhás lakást keres. Cim a kiadóban
- LOKOMOBILHOZ VIZSGAZOTT GÉPÉSZ állást kaphat. Cim a kiadóban.(161)
- Két szoba-konyhás lakást keres pontosan fizető lakó. Cim a kiadóban
- ELADÓ BUTOR, íróasztal, szalngarnitúra, képek. Cim a kiadóban 176
- Elcserélném tapolcai házért budaacsonyi szőlőmet. Cim a kiadóhivatalban. 155

Tartóshullámot,
divatos egyéni frizurát
MOHOS fodrásznál,
Tapolca Szentháromság-tér.

Hitelesített cséplési könyv kapható: László nyomda Tapolca

Előkelő budapesti légóttalmi, gázvédelmi és tűzrendészeti cikkekkel foglalkozó részvénytársaság keres a helybeli piac részére komoly összeköttetésekkel bíró öskeresztény képviselőt

Ajánlatokat kérjük: BUDAPEST POSTAFIÓK 213 sz. 62. POSTAHIVATAL címre 1x

Vasuti összeütközés a tapolcai állomáson

Augusztus 6-án, kedden délután, a 16 óra 24 perckor Ukk felől érkező motoros vonat, hibás váltóállítást (miatt, összeütközött egy tolató szerelvényvel. Az összeütközés következtében a motoros utasai közül huszan szenvedtek könnyebb-súlyosabb sérülést. A legsúlyosabb sérülést éppen egy vasutasutas: Kiss Mihók János mozdonyvezető szenvedte, aki a katonaságtól jött haza szabadságra. Eszrevette, hogy a motorvezető erősen fékez, kilépett melléje a peronra, hogy mi a hiba, s amikor látta, hogy baj van, az összeütközés elkerülhetetlen, kiugrott a kocsiából. Lábtörést és súlyos zuzódásokat szenvedett.

A esendőrség azonnal kiszállt az összeütközés színhelyén, s megkezdte a sérültek, s az összeütközés idejében szolgálatot teljesítő MAV alkalmazottak kihallgatását.

Egger József, a motoros vezetője előadta, hogy a jelző szabadot mutatott, s ő, míg a váltón át nem haladt, nem tudta, hogy melyik vágányra szalad be. A mikor észrevette, hogy a 3-as vágányra engedték, s azon egy tolató szerelvény áll, azonnal fékezett, de a motorkocsit, mely lejtőn jött, nem tudta megállítani. Látva, hogy az összeütközés elkerülhetetlen, három méter távolságra az összeütközés színhelyétől, kiugrott az ajtón.

A esendőrszárór és az összeütközés kivizsgálására kiszállt MAV bizottság megállapította, hogy kiket terhel a felelősség azokat szolgálati állásukból azonnal fel-függesztette.



Kék tó, tiszta tó...

Záróra közelgett és Don Juan a reménytelen hősszerelmes is berugott már. Hát elvitte a cigányt éjjeli zenét adni a kőszívű hölgy ablaka alá.

A kőszívű hölgy a Balatonra néző ablakban szokott esténként kinézni. Hát oda ment a hősszerelmes és mögötte az egész banda.

Ott sorakoztak fel mindannyian, a móló peremén, az ablak alatt. Azután a Don Juan vezényelt és a primás rákezdte:

— A lányok, A lányok, Alányok angyalok....

Csengettek az akkordok, a néma sántány fái alatt. A zászlórud keményen, nyílegyenesen állt a sötétben. Az ablak pedig világos lett.

Igen ám, csakhogy a lovag nem állt már egész egyenesen. Ennek következtében szüksége volt némi támpontra. Ezt a támaszt pedig a távoli zászlórud merev árnyékában vélte felfedezni. Hát utána is nyult.

A loecsnás, amivel a hősszerelmes belehullott a Balaton hajjai közé, még az örökszép melódia hangjait is tulharsogta.

Ebben a pillanatban jelent meg odafent egy nevető leányfej, amely furesa dolgokat látott. Egy banda röhögő cigányt, egy merev árbóerudat és egy ruhástól a Balatonból kikecmergő embert.

Azután esend lett, az ablakból pedig csufondároskodva felesíngelt egy bújos leányhang:

— Kék tó, tiszta tó.....

báró Temesváry Ede

HIREK

Erdély

1940.

*Husz éve múlt, hogy a föld megindult
A lábunk alatt!
Husz éve, hogy a villamos ég ráncszakadt
Husz éve Uram! Husz éve!
Hogy nem sütött miránk a nap!*

*Husz éve letépték a kezünk, a lábunk.
Husz éve, hogy ránk a világ:
— Feszítsd meg — kiáltott.
Véres csonkunk felett csattogott a korbács
Faj ki mondta akkor:
— Ur Isten! Ne tovább!
Szégyenbe tiporták büszke ezerévéink!
Kérdezte valaki, kifosztottan, bénán
Tovább hogyan élünk?*

*Sötét magyar éjben pirkad már a hajnal
Ugy mondják visszatér Erdélyből egy
darab.*

*S szeretet honol majd, hol gyűlölet lángol
Minden nép testvér lesz az egész világon.
— Uram! Ne hídd, hogy árva néped
Ellened lózzad!*

*Gyűlöletbe, kinba, régen belefáradt.
Mi békülünk Uram! De nézd,
Lehet-e elfeledni, hogy a letépt
Kar, láb, a miénk?
S ha százszor úgy akarjuk,
Lehet-e elfeledni mondd?
Hogy Kolozsvár, Kolozsvár!
És Fozsony, Pozsony!*

*Örök békét hirdethet az irds,
Hangos hozsánndát kiálthat a szánk.
A régi seb csak fáj, fáj, tovább.
S hamu mélyén, ha ott marad,
Izzik, ég, az eleven parázs.*

PECS GYULÁNB.

Egyházmegyei hír. Dr. Czapi Gyula megyéspüspök dr. Sárközy Lajos kánonokot szemináriumi rektorra nevezte ki. Dr. Beóthy István apátkanonok, rektor pedig e megbízatása alól köszönetének kifejezése mellett fölmentette. Az újmisések közül Angyal Vendelt Szentbékállára, Czibik Józsefet Gyulakeszire, Labovszky Jánost Zalazsegvárra küldte káplánnak a megyéspüspök.

Áthelyezés. Hont Béla MAV intézőt, az Országos Tinódy Társaság aranykoszorus tagját Keszthelyről Budapestre helyezték át az igazgatóságához.

Károly király emlékünnepe Nagyboldogasszony napján, augusztus 15-én, ez idén is megtartják Tihanyban. Az apátság templomában szentmisét mondanak és megkoszorúzzák a kálvárián lévő emléktáblát.

Ülések a vármegyén. Hétfőn, augusztus 12-én délelőtt 10 órakor alközigazgatási bizottságszerdán, 14-én fél 10 órakor pedig a törvényhatóság ikisgyűlés ülésezik.

Eljegyzés. Sáfrán Julia (Tapolca) és Andorka Gyula (Galgagyörk) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Balaton opera. A világhírű zeneszerző, Poldini, most fejezte be Herczeg Ferenc balaton regéjéből írt balaton operáját. Eddig még nem érkezett hír arról, hogy mikor és hol mutatják be a Balatonnak igen nagy propagandát jelentő operát.

Közygylés. A Révfülöpi Fürdőegyesület augusztus 15-én, határozatképtelenség esetén augusztus 25-én tartja meg az egyesület székházában rendes közgyűlést. A gyűlés legfontosabb tárgyai: az 1939. évi zárszámadás, az elnöki tisztség betöltése és a műut átépítéssel kapcsolatosan a esászlai stradfürdön szükségessé vált rendezések.

A „Bombaüzlet” című operettel műkedvelő gárdánk balaton turnéra kapott meghívást. F. hó 17-én Balatonbogláron, 18-án pedig Balatonlellén szabad színpadon játszanak. Terveznek egy badacsonyi előadást is, ennek időpontja azonban még bizonytalan. Külön érdekessége a turaelőadásoknak, hogy Cservenka szerepét Horváth Laci és vitéz Mészáros Gyula grófi szerepét dr. Krasznay Béla játssa.

Remény és örömtüzek a Balaton partján. A Balaton Egyesületek Szövetsége Magyarország ezeréves határainak visszaállításába velett törhetetlen reménye jelöl és a husz évi idegen uralom alól felszabadult országrészek visszatérése felett érzett öröm kifejezésül a Balaton mellett Szent István napjának előtétjén remény- és örömtüzeket gyújt. A szövetség fölkerlte a Balaton partjain lakókat és nyaralókat, hogy kapcsolódjanak be a mozgalomba. Az épületek Balatonra néző ablakait 19-én este világítsák ki és működjenek közre a hazafias ünnepeknél is. A remény- és örömtüzek gyújtását és az ablakok kivilágítását megelőzően a nagy gyász jelöl, amelyet hazánk megsemmisülése miatt érzünk, este 8 óra 20 perctől fél 9 óráig az összes fények kialszanak. A kivilágításra a jelt a tihanyi apátság templomának fél 9 órakor történő megvilágítása adja meg. Kedvezőtlen idő esetén a tüzeket másnap gyújtjuk meg.

Vetőmag pácoláshoz legjobban bevált az arzen tartalmazó Porzol porpác. Előnyösen beszerezheti Takács Drogériában.

Népszámlálás. Tudott, hogy Magyarországon minden tíz évben népszámlálást tartanak. A legutolsó népszámlálást 1931 elején volt, tehát 1941 elején ismét meg kell tartani a népszámlálást, amely az 1940 december 31-i adatok figyelembevételével történik. Most érkezett meg a belügyminiszter rendelete a népszámláláshoz szükséges előkészületek megkezdéséről. Az adatokat már 1941 februárjában fel kell terjeszteni a Központi Statisztikai Hivatalhoz.

Leesett a szekerről. Gyulakesziben a herceg úradalomban árpát takaróltak, miközben az egyik szekér a rossz uton félre billent. A rajta ülő Ángyán Gábor 19 éves napszamos leesett és a kerék átment a lábán. A következő pillanatban az egész megrakott szekér feldől és csak a véletlen szerencse mentette meg a legényt a súlyosabb sérüléstől. Így csak a lába tört el, kórházba szállították.

Könyvités a hustalan napokon. A földművelésügyi miniszter a hivatalos lapban rendeletet tett közzé, amelyben a hustalan napokon a csírke, pulyka és a gyöngytyuk kiszolgáltatását engedélyezi. A rendelet szerint a csírke, pulyka és a gyöngytyuk él, leölt, valamint elkészített, vagy bármely módon tartósan konzervált állapotban fogyasztók részére hustalan napokon is árusíthatók, forgalomba hozhatók, illetőleg husételként kiszolgáltathatók.

A termés bejelentése. Amint jeleztük, kormányrendelet értelmében a 20 kat. holdat meghaladó szántóföldön gazdálkodóknak, a eséplés befejezésétől számított hat nap alatt be kell jelenteni buza, rozs, kétszeres és zabtermésüket. A bejelentésnél elő kell adni, hogy 1641 július 31-ig számítva, mekkora mennyiségre van szüksége a készlet birtokosának a háztartásban, továbbá vetőmagra, szolgálati illelményre, állatok tartására és haszonbér fizetésre.

Saját tinói gázolták el Bicsérdy János fiatal nemesvitaí gazdát, aki répát szállított a mezőről haza. Az országuton egy kanyarból egész sor biciklisfa bukkant elő, akiket a tinók megriadtak és megszaladtak. Fellökték gazdájukat, átgázoltak rajta szekerstől. A biciklisták látva a szerencsétlenséget, a földön fekvő ember segítségére siettek, beszállították a tapolcai kórházba, ahol lábtörését gyógyítják.

Napégést, szunyogcsipést megszünteti a Hát krém. Lerakata Nemesnél. Posta-épület. Kérjen ismertetőt.

Leesett a létráról. Krajcsi Kálmán zalalalapi lakos a háztetőre akart felmenni létrán. A nadrárszára beleakadt a létra szegében, amittől elvesztette egyensúlyt és 6-7 méter magasból leesett. Súlyes zuzódásokkal szállították kórházba.

Egy óra története. Berliu újságok írják: Egy német katona a Somme folyó mentén fekvő Dompierre városában egy zsebórát talált. Tüzetesebb vizsgálat után az óra fedőlapján Bernhard Schmidt, Erkhem 1907 feliratot talált. Azonnal jelentést tett Erkhem polgármesterének. Itt aztán kiderült, hogy a talált tárgyat gazdája a világháboru idején 1914-ben mint tüzér, a sommei harcok során elvesztette. Külön érdekessége az esetnek, hogy a német katona az órát egy francia gyártmányu óratokban találta meg, jelöl annak, hogy 25 éven keresztül francia szolgálatban állott. Az óra most azután ismét visszakerült régi tulajdonosához.

Cukor nélkül is lehet gyümölcsöt tölre eltenni. Felvilágosítást szívesen ad a Takács Drogéria.

Tábori postán romlandó árut nem szabad küldeni — erre figyelmeztet a post igazgatóság. Tehát míg a meleg tart, főtt és nyers húst, gyümölcsöt ne küldjünk katonáinknak.

Baleset. Moga János 37 éves monostorapáti gazdaság icseléd f. hó 6-án gabonát szállított haza gazdájának, Ulközben a meredek uton a kocis megugrott és egy esőmosla melyedésben felborult. Moga nagy ivben lerepült a szekerről, jobb lába eltört. Kórházban ápolják.

Faiskolai üzletszerzőket kitünő kéréssel, lehetőleg biztosítási, vagy lapelőfizetési branchéből felvesz: Kolauch Faiskola, Szeged.

Receptkönyvet küld kívánságára ingyen Dr. OETKER gyár, Budapest, VIII. Conti utca 25.

Nyugtázás. Augusztusban a következő pénzadományok folytak be a Napközi Otthon javára: Dr. Erdély Árpád 5 P, ÁSchmidt Jenő 5 P, vitéz Szalay Gyula 5 P, Perlaky Gézáné 70 fillér, Meidl József 20 kg liszt, Kubiesek Gyula 20 kg liszt. Az adományokat hálás köszönettel nyugtázza a Légoltalmi Liga Női Csoport elnöksége.

Lezuhant a padlásról. Szi Ferenc felsőzsidó gazda este fel akart menni hegyi hajlékának padlására, ahol aludni szokott. A létrán elszédült, lebukott és nyakát tört. Reggel találta meg a veje holtan.

A rozstermésnek egy csunya betegsége az anyarozs, mely ha kenyérbe kerül, súlyos mérgezést okoz. Ezzel szemben az anyarozs egyuttal egyik legfontosabb gyógyszer-alapanyaga a gyógyszergyártásnak, s ezért a gyógyszergyárak igen magas árat fizetnek érte. Jó termés idején, mint az idén is, az országban igen jelentékeny összegek folynak be külföldi gyáraktól az anyarozs ellenértékéért. Tehát annak összeszedése fontos egészségügyi és közgazdasági érdek. Az anyarozsot kalászból szedve, vagy az ocsuból, illetve a tisztítottan roszból kiválogatva, minden gyöngynövénybeá váltó, vagy gyógyszerár vásárolja, de az felajánlható lapunkban hirdető fővárosi cégeknek is.

NÁDSZÉKEK BEFONASAT jutányos áron vállalom. Wolf Nándor, Tapolca.

ANYAROZSOT, kőrisbogarat és mindenféle gyöngynövényt legmagasabb áron vesz PANTODROG RT.

Budapest, IX., Ferenc-körut 35.

Tisztelettel értesitem a közönséget, hogy Tapolcán, Szentháromság-tér 13 szám alatt (Szalay gyógyszerár mellett) festék szaküzletet nyitottam, ahol állandóan kapható mindenfajta festék, olajfesték, bármilyen színben, — frissen őrlve. Valamint az összes lakkok, butorpuccok, maraték, ecsetek, meszelők, arany, ezüst, bronzfestékek állnak a vevőközönség rendelkezésére. Biztosítva a legjobb kiszolgáltatást, kérem a m. t. közönség szíves pártfogását: **Nyirő Elek szobafestőmester**

A Köveskáli Nemesi Közbirtokosság Legeltetési Társulata

1940. aug. 18-án d. e. 10 órakor a közbirtokos. vendéglőben tartartandó nyilvános árverésen

vendéglőjét és mészárszékét 3 évre bérbeadja.

Részletes feltételek megtudhatók: Pálffy Jenő társulati elnöknel, (Köveskál, Fő-utca.)

Eladom gazdasági házamat

földbirtokkal és összes gazdasági felszereléssel. A venni szándékozókknak fölvilágosítást ad: VIZY PAL, Tapolca. (128)

Uj bérautó!

Gyors és olcsó.

TELEFON: 41.

A közönség pártfogását kérem:

Szalóky Lajos

bérautós Tapolca, Árpád utca 13



Egyedárusító:
Lustig József és Fia cég
Tapolca.

A tapolczai piaci árak:

Buza	21-22	Tengeri	23-
Rozs	20-21	Zab	22-23
Árpa	21-22	Burgonya	10-12

Budapesti árutözsde:

Euza tiszav.	20-25	Tengeri	27-10
pestvid.	20-20	Korpa	14-90
dunántuli	20-25	Takarm.liszt	17-05
Rozs	16-60	Bibormag	95-
Takarm árpa	18-60	Köles vörös	40-
Sórárpa la	21-60	fehér	44-
Zab	20-90	Mak	150-
		Fehér bab	30-50

Felelős kiadó: BOTAR ARPAD

Nyomatott a könyvnyomtatás feltalálásának ötszázadik évében a TAPOLCZAI LAPOK NYOMDAJÁBAN

A nyomdát felelős: László Jenő.

Fényképezőgépek nagy választékban, jutányos áron Domaniczknél.

Nyomatványokat izléses kivitelben, olcsó áron készít: László Jenő könyvnyomdája Tapolca.